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Αγαπητοί/ές, γονείς,  

Είναι αλήθεια πως συχνά εκφράζονται απορίες για το σχολικό εκφοβισμό και τη διαχείρισή του. Για το 

λόγο αυτό σκέφτηκα να μοιραστώ μαζί σας ενημερωτικό υλικό σχετικά με αυτή τη συνθήκη. Άλλωστε η 

έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση μπορεί να αποτελέσει έναν μόνο από τους τρόπους για τη διαχείριση 

και πρόληψη φαινομένων αυτής της μορφής. 

Ως εκφοβισμός, λοιπόν, μπορεί να θεωρηθεί κάθε συμπεριφορά, που εκδηλώνεται κατ’ επανάληψη, 

και έχει ως στόχο να πληγώσει κάποιον/α άλλο/η σωματικά, ψυχικά ή συναισθηματικά. Μπορεί να 

είναι σωματικός (πρόκληση σωματικού πόνου, κλοπές/καταστροφές προσωπικών αντικειμένων), 

λεκτικός (κοροϊδίες, προσβολές, πειράγματα), μη λεκτικός (γκριμάτσες, μορφασμοί), έμμεσος (διάδοση 

φημών) ή ηλεκτρονικός (αποστολή απειλητικών μηνυμάτων μέσω του διαδικτύου).  

Συχνά, οι όροι που χρησιμοποιούνται για τους μαθητές και τις μαθήτριες, που εμπλέκονται στο σχολικό 

εκφοβισμό είναι αυτοί του <<θύτη>> και του <<θύματος>> του σχολικού εκφοβισμού. Ωστόσο, καθώς 

είναι μονοσήμαντοι και αρνητικά φορτισμένοι συχνά λειτουργούν ως ‘’ταμπέλες’’,  επιδρώντας 

αρνητικά στην αυτό – εικόνα των μαθητών –ριών. Όροι περισσότερο δόκιμοι για τη σχολική κοινότητα 

μοιάζει να είναι όσοι είναι περιφραστικοί και έχουν τη μορφή <<το παιδί που ασκεί εκφοβισμό>> και 

<<το παιδί που υφίσταται εκφοβισμό>> αντίστοιχα.  

 Οι ‘’επιθετικές’’ συμπεριφορές, που εκφράζουν τα παιδιά δεν έχουν πάντα ως στόχο να βλάψουν 

τους/τις άλλους/άλλες συμμαθητές/ριες τους. Όταν αυτές οι συμπεριφορές επενδυθούν μέσα από 

σχέσεις φροντίδας και βρουν ένα άλλο τρόπο να εκφραστούν (π.χ. ανάληψη πρωτοβουλιών, επένδυση 

στη μάθηση, επένδυση στον αθλητισμό, επένδυση σε δημιουργικές δραστηριότητες) μπορεί να 

οδηγήσουν σε  ευχάριστα αποτελέσματα.  

Είναι σημαντικό σε ένα πρώτο επίπεδο να διακρίνεται ο σχολικός εκφοβισμός από μία στιγμιαία 

σύγκρουση ανάμεσα στους μαθητές/ριες:  

 

ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ                                        



 Ασυμμετρία ανάμεσα στη σχέση των μαθητών/ριων.   

 Όσοι/ες εμπλέκονται δεν είναι φίλοι. 

 Η δυσάρεστη συμπεριφορά είναι επαναλαμβανόμενη. 

 Η σύγκρουση είναι προσχεδιασμένη. 

 Η σχέση μεταξύ των μαθητών/ριών δεν αποκαθίσταται. 

 Επιδιώκεται η άσκηση ελέγχου. 

 Ο/η μαθητής/ρια, που υφίσταται τον εκφοβισμό, είναι μόνος/η του/της. 

 Ενεργητικά συμμετέχει στη σύγκρουση μόνο το παιδί, που ασκεί εκφοβισμό. 

ΣΤΙΓΜΙΑΙΑ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΜΑΘΗΤΩΝ / ΡΙΩΝ 

 Συμμετρία ανάμεσα στη σχέση των μαθητών/ριών. 

 Όσοι/ες εμπλέκονται μπορεί να είναι φίλοι/ες. 

 Η δυσάρεστη συμπεριφορά δεν είναι επαναλαμβανόμενη. 

 Η σύγκρουση δεν είναι προμελετημένη και το παιδί, που  ασκεί εκφοβισμό, αναγνωρίζει το 

δυσάρεστο χαρακτήρα της συμπεριφοράς του. 

 Η σχέση μεταξύ μαθητών/ριών αποκαθίσταται. 

 Επιδιώκεται η επίλυση της σύγκρουσης. 

 Οι εμπλεκόμενοι/ες έχουν υποστηρικτές άλλους/ες μαθητές/ριες. 

 Οι εμπλεκόμενοι/ες συμμετέχουν ενεργητικά στην επίλυση της σύγκρουσης. 

Μερικά σημάδια, που μπορεί να αποτελούν πιθανή ένδειξη ότι το παιδί εμπλέκεται σε σχολικό 

εκφοβισμό είναι τα παρακάτω: 

 Ανεξήγητες μελανιές ή σημάδια στο σώμα του. 

 Κατεστραμμένα ή χαμένα προσωπικά αντικείμενα. 

 Κοινωνική απόσυρση. 

 Μεταβολές στην καθημερινή ρουτίνα του παιδιού (π.χ. αλλαγές στις διατροφικές συνήθειες ή 

στις συνήθειες ύπνου). 

 Έλλειψη ενέργειας. 

 Μειωμένη τάση του παιδιού να μιλήσει για την ημέρα του ή τάση για αμυντικότητα όταν το 

ρωτάτε. 

 Αποφυγή σχολείου (<<δε θέλω να πάω σχολείο>>) ή επαναλαμβανόμενες αναφορές ότι δεν 

αισθάνεται καλά. 

 Μειωμένη επιθυμία του παιδιού να ασχοληθεί με τα αγαπημένα του ενδιαφέροντα.  

 Λιγότερες συζητήσεις για τους/τις φίλους/ες του και μειωμένη επιθυμία να τους/τις 

συναντήσει. 



Αποφεύγουμε τα βιαστικά συμπεράσματα! Τα παραπάνω σημάδια μπορεί να 

πηγάζουν από άλλους λόγους. Μπορεί να απασχολεί το παιδί κάποιο άλλο θέμα ή να έχουν συμβεί 

σημαντικές αλλαγές στην καθημερινότητά του (π.χ. η γέννηση ενός μέλους στην οικογένεια). 

Όλοι/ες μπορούμε να παίξουμε κάποιο ρόλο, ώστε τα παιδιά να είναι ασφαλή και χαρούμενα στο 

σχολικό πλαίσιο. Το ίδιο συμβαίνει  και με τους γονείς. Με μια στενή και ανοιχτή επικοινωνία με το 

παιδί και με  μια αμοιβαία σχέση εμπιστοσύνης, το παιδί αισθάνεται ότι μπορεί να μας μιλάει για όσα 

το απασχολούν. 

Πιθανοί τρόποι για να αρχίσουμε μια συζήτηση με το παιδί μέσα από ανοικτές ερωτήσει της μορφής: 

 Πως πέρασες τη μέρα σου; 

 Πως πέρασες το διάλειμμά σου; 

 Με ποιους/ες συμμαθήτριές του συνηθίζεις να περνάς το διάλειμμά σου; 

 Αν θα έκανες μια ευχή, τι θα ήθελες να αλλάξει; Γιατί; 

Αν το παιδί δυσκολεύεται να εκφράσει λεκτικά όσα το απασχολούν, άλλοι βοηθητικοί τρόποι για να 

επικοινωνήσετε μαζί του είναι η ζωγραφική ή το παιχνίδι, που αποτελούν και τη ‘’γλώσσα’’ μέσα από 

την οποία εκφράζονται τα παιδιά. Επίσης, είναι σημαντικό να ‘’ακούμε’’ τις επιθυμίες των παιδιών. 

Είμαστε εκεί για να ακούσουμε όσα επιθυμούν να μας πουν, χωρίς οι ερωτήσεις μας να λαμβάνουν 

έναν επίμονο και επαναλαμβανόμενο χαρακτήρα. Οι ερωτήσεις, που διαθέτουν έναν 

επαναλαμβανόμενο χαρακτήρα, μπορεί συναισθηματικά να μας ‘’απομακρύνουν’’ αντί να μας ‘’φέρουν 

πιο κοντά’’. Τους δίνουμε το χρόνο, που χρειάζονται, και  διαλέγουμε τα  ‘’παράθυρα επικοινωνίας’’, 

που τα ίδια μας ανοίγουν κάθε φορά. 

Και αν εντοπίσουμε ότι το παιδί μας υφίσταται σχολικό εκφοβισμό; 

 Διατηρούμε την ηρεμία μας και μιλάμε καθησυχαστικά. 

 Ευχαριστούμε, που μας μίλησε, και δημιουργούμε μια αίσθηση βεβαιότητας ότι τα πράγματα 

θα βελτιωθούν. 

 Επιβραβεύουμε το παιδί για το θάρρος του να μιλήσει για κάτι τόσο δυσάρεστο. 

 Διαβεβαιώνουμε ότι δε φταίει το ίδιο γι’ αυτό, που συμβαίνει. 

 Πολλά παιδιά δε μιλάνε για το σχολικό εκφοβισμό, γιατί αισθάνονται πως οι γονείς του θα 

επικοινωνήσουν με το σχολικό πλαίσιο αναφορικά με  το θέμα και η κατάσταση θα 

επιδεινωθεί. Ρωτάμε το παιδί τι θα  μπορούσε να γίνει και σχεδιάζουμε από κοινού τα επόμενα 

βήματα. 

 Ερχόμαστε σε επαφή με τον/την εκπαιδευτικό και μοιραζόμαστε τις ανησυχίες μας. 

 Αποφεύγουμε να ενθαρρύνουμε το παιδί να απαντάει με τον ίδιο δυσάρεστο τρόπο στις 

συμπεριφορές του/της μαθητή/ριας, που του ασκεί εκφοβισμό. 



 Ενθαρρύνουμε το παιδί να αναπτύξει νέες φιλίες εντός και εκτός σχολικού πλαισίου και να 

πάρει μέρος σε δραστηριότητες, που βρίσκει ενδιαφέρουσες προκειμένου να ενισχυθεί (π.χ. 

αθλητισμός, δημιουργικές δραστηριότητες). 

 Διαβεβαιώστε ότι θα είμαστε πάντα δίπλα του αν θελήσει να μας μιλήσει ξανά κάτι, που το 

απασχολεί. 

Τα βήματα που ακολουθώ για την επίλυση του εκφοβισμού;  

 Ζητάω από το παιδί που με εκφοβίζει να σταματήσει (<<Δε μου αρέσει αυτό το 

παρατσούκλι, με στεναχωρεί, σταμάτα>>). 

 Φεύγω μακριά από το παιδί, που μου ασκεί εκφοβισμό.  

 Αναζητάω τους/τις φίλους/ες μου. 

 Αν το παιδί που μου ασκεί εκφοβισμό συνεχίζει, ζητάω βοήθεια από κάποιον ενήλικα, 

που εμπιστεύομαι (δάσκαλος/α ή γονέας). 

Και αν διαπιστώσουμε ότι το παιδί μας ασκεί εκφοβισμό σε κάποιο άλλο; 

 Διατηρούμε την ψυχραιμία μας. 

  Συζητάμε μαζί του για το αποτέλεσμα της συμπεριφοράς του. Τον προσκαλούμε να μπει στη 

θέση του άλλου παιδιού. Πως θα ένιωθε αν κάποιος/α του συμπεριφερόταν με τον ίδιο τρόπο;   

 Του δίνουμε χώρο και χρόνο για να σκεφτεί για τη συμπεριφορά του και τα αποτελέσματα 

αυτής. 

 Εξηγούμε ότι αυτή η συμπεριφορά του δεν είναι εντάξει. 

 Συζητάμε με το παιδί και σχεδιάζουμε από κοινού τα επόμενα βήματά του (π.χ. να ζητήσει 

συγγνώμη από το παιδί στο οποίο ασκεί εκφοβισμό, να του φτιάξει μια ζωγραφιά ή ένα 

γράμμα για να επανορθώσει). 

 Φροντίζουμε εμείς οι ίδιοι/ες ο τρόπος, που επικοινωνούμε και αλληλεπιδρούμε με το παιδί 

μας να μην πραγματοποιείται μέσα από την πρόκληση φόβου. 

 

Σίγουρα ο φόβος δεν είναι καλός συνοδοιπόρος μας ! 

 

Για οποιαδήποτε απορία ή σκέψη παραμένω στη διάθεσή σας. 

Ευχαριστώ πολύ για τη συνεργασία. 

Με εκτίμηση,  

Αγγελική Δρογγίτη  

Ψυχολόγος 

 



Πηγές: 

 Ενδοσχολική βία και εκφοβισμός – Αιτίες, επιπτώσεις, αντιμετώπιση – Απαντήσεις στα 

ερωτήματα των γονέων, ΕΨΥΠΕ 

 Δραστηριότητες στην τάξη για την πρόληψη του εκφοβισμού και της βίας μεταξύ των 

μαθητών, ΕΨΥΠΕ 

 Ενδυναμώνοντας τα παιδιά – Αντιμετωπίζοντας το σχολικό εκφοβισμό, Πρόγραμμα 

<<ΕνΔυναμώνω Εnable>>, Μονάδα Εφηβικής Υγείας-Β’ Παιδιατρική Κλινική 

Πανεπιστημίου Αθηνών – Νοσοκομείο Παίδων <<Π. & Α. Κυριακού>> / <<Μαζί για την 

εφηβική υγεία>> - Επιστημονικός Οργανισμός 

 

 

 

 


